



2021年10月14日
电话:0431-88600735
传真:0431-88600731

04-05

责任编辑
张立蕴



粮仓结硕果 吉榆谱新篇

——看榆树市“十三五”成就 谋“十四五”未来

□ 王树波 付晓林 本报记者 徐文君

全力打造便利交通环境。图为榆树立交桥全貌。



全面推进城乡建设。图为改造后的榆树火车站效果图。



全面打造绿色宜居生态环境。图为榆树市刘家镇永生村花海。



文体活动丰富多彩。图为榆树市第二届全民运动会太极拳表演。

昨夜斗回北，今朝岁起东。“十三五”完美收官，“十四五”步履铿锵。

5年来，榆树市始终以实现高质量发展为导向，以新发展理念作为发展指挥棒。聚焦群众普遍关注的民生问题，拿出更多改革创新举措，把就业、教育、医疗、社保、住房、养老、食品安全、生态环境、社会治安等问题一个一个解决好。让群众获得感、幸福感、安全感更有保障、更可持续。

到“十三五”末，榆树市地区生产总值实现269.4亿元，全口径、地方级财政收入五年累计分别实现62.59亿元、39.1亿元，城镇居民、农村居民人均可支配收入分别达到27129元、16688元，均是“十二五”期末的1.4倍。

榆树市先后被评为国家农产品质量安全县、全国农村创新创业典型县、全国淀粉深加工产业集聚区、全省唯一的2020年中国最具幸福感百佳县市、2020年度中国全面小康百佳示范县市。

不断跳动的数字，持续刷新着这极其不平凡的五年。

逆境突围，绝地反击。

拼搏难以忘怀，变化有目共睹，成就令人鼓舞。

5年来，绿色和科技铸就现代农业最强底色——
俗话说：民以食为天。农业在国民经济的基础作用体现在粮食生产上。榆树市是我国第一产粮大县，多年来，榆树市坚决扛起粮食安全政治责任，粮食产量连续17年位居全国县市第一位。

榆树连续取得如此骄人战绩，奥秘何在？
绿色兴农与科技赋能“智慧”农业功不可没。

秋日暖阳，八号镇北沟村的蔬菜大棚一派热闹景象，村民项振宇和雇用的工人正在棚里摘豆角和西红柿。

在北沟村，像这样的菜农还有很多。近年来，八号镇高度重视棚膜蔬菜产业发展，不断加强棚膜经济生产经营的标准化、规模化和产业化，棚膜蔬菜产业已经成为八号镇经济发展的主导产业之一。

据统计，北沟村目前已建成蔬菜大棚1061栋，建有棚膜蔬菜标准园7



中国共产党榆树市第十五次代表大会召开

个，年产业收入1.42亿元，人均纯收入达到3.6万元，蔬菜产业收入占家庭收入的85%以上，有效促进了农民增收致富。

而在几十公里之外的榆树增益农业机械合作社的乌占正在享受现代农业科技带来的快捷和高效。多辆大型联合收割机裹挟着玉米秸秆呼啸而过，颗粒归仓；无人机升上天空进行定位巡航和精准识别。

从人力耕种，到利用牲畜，再到设施农业、机械化农业，人类与土地的合作一直在发展进步。而如今，借助大数据与互联网，农业生产有了更多的可能性。

榆树农业，未来可期。
5年来，项目建设成为拉动经济发展最强引擎——
乡村要振兴，必须要有强有力的“翅膀”，项目就是最好的“翅膀”。

为了提升“造血”功能，榆树市强化投资拉动、项目驱动，统筹推进疫情防控和社会经济发展，全力以赴抓“六保”促“六稳”，坚持向资源要产业，向招商要项目，向服务要环境，向规模要效益，不遗余力打造政策洼地，制定出台推动实体经济发展的优惠政策，五年累计引进内资184.03亿

元、外资2.52亿元。
海川瓦楞纸等一批投资超亿元的重大项目相继建成投产。中粮、正大、吉林生物等龙头企业延链补链、增量增效、做大做强，项目建设按下“快进键”，产业发展进入“快车道”，玉米化工、畜禽加工、酒品酿造等六大主导产业加快转型升级，生物制药、非粮生物质等四大战略性新兴产业不断扩容提质，现代物流、电子商务等现代服务业繁荣发展，中科中油总部落位榆树，欧亚超市、天悦城、凯购城相继建成，新老商圈同步发展的格局已经形成，全市各类市场主体发展到71788户，民营经济持续壮大，后发优势更加明显。

5年来，生态宜居成美丽乡村建设耀眼的明珠——
“生态宜居”是乡村振兴战略20字总要求的重要组成部分，为我们指明了方向。

5年来，榆树全力打造美丽乡村，在24个乡镇建设33座垃圾转运站，城乡垃圾实现同步处理。强力整治农村人居环境，实施“六必拆”，设立“红黑榜”，出台“长效十条”，实现垃圾处理收费全覆盖、保洁常态化、管理制度化。完成绿化造林5979公顷，绿化村屯1970个。

5年来，民生答卷写满幸福感、获得感——
在八号镇十三号村村民广场，我们遇到了村民关清学。他说：“小土过道没有了，村子绿了、景也美了。”

王宝贵本来一直在城里住着，听孩子们说老家环境大变样。党员干部带头，先是把树栽到了院子里，紧接着又是小街巷硬化。“真有那么好？我得回去看看。”这一看不打紧，他直接住在老家不走了，没事儿就骑着三轮车来回转，走到哪儿，路都是平平整整的，既锻炼了身体，又感受了变化……

林树军说：“水变清了，也更好喝了，做的菜都比以前香。”说着就接了一碗水，展示给记者看。
水变甜了，村民的日子也变“甜”了。除了饮水安全工程外，保障义务教育、基本医疗、住房安全等工作也在村里持续开展。

如今的榆树，无论在城市还是乡村，群众的获得感、幸福感、安全感都

更加充实、更有保障、更可持续。

这五年，是极其不平凡的五年，人们对美好生活的向往，全面小康梦想，都化作一个又一个笑颜绽放的故事。

面向未来，榆树市经济社会发展有清晰的总体思路：深化改革创新，深入实施“一个中心、四个强市”发展战略，以建好城市、建强园区、建美乡村“三大工程”为突破，大力实施“九项行动”，坚决扛起维护国家粮食安全重任，矢志不移建设哈长城市群区域性中心城市，站在新起点，开启新征程，走出独具特色的发展新路。

思路决定出路，有了思路也就有了前进的方向。“十四五”榆树将这样做：

——实施农业农村现代化行动。坚持固本强农，夯实农业发展基础，坚持聚力兴村，全面推进乡村建设，坚持品牌富民，不断增加农民收入。

——实施特色工业增效行动。聚增量，强力招商引资，扩总量，推动项目建设，活存量，建强特色园区。

——实施服务业升级行动。优化发展商贸流通业，提升壮大旅游产业，加快发展金融服务业，创新拓展电子商务。

——实施新型城镇化战略行动。以空间规划为引领，打造经济圈，以城市更新为抓手，建好一座城，以交通优先为保障，织好共享网，以建管并重为路径，练好两手功。

——实施营商环境优化行动。走好“创新路”，用好“改革招”，打好“开放牌”。

——实施幸福榆树提升行动。突出护民富民，抓好就业增收，突出保民安民，抓好社会保障，突出利民惠民，抓好公共服务。

——实施社会治理创新行动。强化民主政治建设，强化法制榆树建设，强化平安榆树建设。

——实施生态文明建设行动。推动绿色低碳发展，持续改善环境质量，加强生态保护修复。

——实施文化惠民行动。围绕育新人，提高社会文明程度，围绕聚民心，提升文化服务水平，围绕兴文



工业蓬勃发展。图为吉林榆树正大食品有限公司。



农村人居环境整治成效显著。图为榆树市恩育乡永利村部分街景。



绿色田野种出放心粮。图为榆树市绿色食品水稻标准化基地。